

四化同步 城乡融合 五区共兴

# 省政府新闻办举行“五区共兴”第二场主题发布会 八市携手共同推进成都平原经济区一体化

**关键词：深化产业协作**  
成都都市圈“三区三带”  
累计实施923个重大项目



5月8日，省政府新闻办在成都举行“五区共兴”系列主题新闻发布会第二场——成都平原经济区专场。

成都平原经济区在四川省“五区共兴”重大战略部署中，“压舱石”作用明显。

作为全省产业基础最好、经济发展最活跃、创新能力最强、开放程度最高的区域，成都平原经济区如何激荡率先发展的澎湃动能？

5月8日，省政府新闻办在成都举行“五区共兴”系列主题新闻发布会第二场——成都平原经济区专场。成都、德阳、绵阳、遂宁、乐山、雅安、眉山、资阳有关负责人出席发布会，介绍相关情况并答记者问。

成都市委常委、副市长王志华介绍，成都市积极强化省会城市责任担当，主动对接成都平原经济区其他7市，共同抓好成都平原经济区“十四五”一体化发展规划、年度重点任务清单及各项合作协议落地落实，合力推进内圈同城化、全域一体化，共筑全省“五区共兴”新局面。

**关键词：公共服务共建**  
166项高频事项  
实现同城化无差别受理

成都都市圈在就业、社保、公积金、社会治理等民生合作方面不断深化和拓展，直接决定了圈内各城市市民在同城化生活中体会到均等的幸福感。

“166项高频事项实现同城化无差别受理、同标准办理。”发布会上，王志华说，成都优质网教资源等延伸覆盖成都平原经济区各市，牵头组建了成德眉资雅乐阿职教联盟。

同时，成都积极推动异地门诊医疗联网结算，成都都市圈25家三甲医院实现99项检查检验结果互认。城镇职工基本养老保险关系、失业保险在成都平原经济区无障碍转移接续，灵活就业人员公积金缴存试点由成都都市圈向绵阳市拓展。

据德阳市委常委、常务副市长罗智波介绍，目前成德结对学校达96对，20余家医疗机构与四川大学华西医院、省人民医院等开展深度合作，国家区域医疗中心基本创建完成，异地就医直接结算率达78.2%，住房公积金互认互贷。

“眉山全市21家二级以上公立医疗机构电子健康卡实现成德眉资互认互用。”眉山市委常委、常务副市长孙剑说，同时增设“天府市民云”平台“眉山站点”，加快形成成德眉资市民服务一体化新模式。

**关键词：公共交通互联**  
成都至成都平原经济区  
城际通勤班列增至356对

城市发展，交通先行。

发布会上，王志华介绍，近年来，成都市在设施互联互通上提速加力，市域铁路S3、S5、S11线加快建设，成都铁路枢纽环线开通公交化运营，成都至成都平原经济区城际通勤班列增至356对，平均发车间隔缩短至22分钟。成都都市圈“3绕20射”高速公路主骨架建成17条、通车里程超2100公里。成绵、成乐高速扩容加快建设，天邛高速全面攻坚，成雅快速通道一期、蒲名快速路一期工程建成通车，经济区高快速路网不断织密。

“加快构建综合交通体系，带动一体化发展。”资阳作为全省第一个建设地铁的地级市，发布会上，资阳市委常委、常务副市长李东带来好消息——轨道交通资阳线（18号线延伸线）将于明年通车。同时，他表示还将加快推进成达万、成渝中线高铁，成自宜高铁今年

建成通车，成资之间的公交化动车最快22分钟通达。

罗智波则透露，德阳建成“6高7快4轨”综合交通体系，市域铁路S11线开工建设，天府大道北延线今年全线通车，成德间动车日开行超百趟、最快23分钟到达。

孙剑则用“交通引领、制造强市、优化服务”三个关键词描述了眉山的发展现状，“全市已形成‘8高3轨19快’综合交通路网，实现县县1条以上高速公路、两条以上一级公路，构建起‘半小时眉山、一小时成都、一小时邻市、一小时双机场’综合交通体系。”

孙剑介绍，目前成都至眉山市域铁路S5线、天眉乐高速、成乐高速扩容、天府大道二峨山段加快推进，天府大道眉山段建成通车，积极推进眉山国际铁路港建设，规划建设眉山水港；成眉间日开行动车达到109列，实现公交化运行。

在省委“五区共兴”重大战略部署下，雅安锚定“川藏铁路第一城、绿色发展示范市”总定位，着力在交通互联、产业配套、平台建设等方面主动融入成都平原经济区一体化发展。

雅安市委常委、常务副市长黎明介绍，川藏铁路雅安段超序序推进，峨汉高速、成雅快速通道建成通车，成雅铁路公交化运营成效明显，雅安至成都方向全天发送班次最高峰超40对。

发布会上，在区域产业集群建设方面，王志华通报了一组数据：高能级产业空间载体加快打造，成都都市圈“三区三带”累计实施923个重大项目，1490家企业开展跨域产业协作。

同时，成都平原经济圈的协作产业力量也在各个市呈破竹之势。

“乐山正打造‘中国绿色硅谷’，做强做大晶硅光伏产业。”乐山市委常委、常务副市长赵迎春说，乐山做强做大晶硅光伏产业，目前全球前十强光伏企业中已有5户投资乐山，日前五通桥省级经开区也获批设立，预计今年底晶硅光伏产业产值突破1000亿元，将为全省再贡献一个千亿级产业集群。

作为中国唯一的科技城，在绵阳的“五市战略”中，科技立市是一项重要内容。“去年引进的7个百亿级制造业项目即将投产3个，今年又新引进4个百亿级项目。”绵阳市委常委、常务副市长黄朝阳说，去年绵阳实现地区生产总值3626.9亿元、同比增长5%，位列全国百强城市第86位、上升6位。今年一季度，绵阳地区生产总值增速达到8.5%，主要指标保持全省前列。

罗智波表示，德阳将推动产业协作强链补链。“成德高端能源装备集群”国家级先进制造业集群启动建设，与天府新区共建总部基地，700余家成德企业实现产业配套，引进的川发龙麟锂电、欣旺达动力电池、东旭光电等百亿级项目与成都形成产业链配套协同。

“锂电产业集聚杉杉科技、中创新航等重大项目53个，总投资超1000亿元，实现产业链全覆盖。”孙剑强调说，眉山把先进制造特别是新能源新材料产业作为破题突围的主抓手，力争到2026年，“1+3”产业集群规模达到3800亿元。

资阳则从共建成都平原经济区新的增长极和动力源出发，着力打造“成都—资阳国家级临空经济示范区”和“成德眉资同城化综合试验区”以及“沱江绿色发展经济带”和“成资协同开放走廊”这四个重大平台。“依托这四大平台，我们有275个重点项目，有360个重点事项，整个工作推进完成情况都是非常好的。”李东说。

华西都市报—封面新闻记者 杨芮雯 摄影报道

▶ 焦点关注

## 八市因地制宜打出“特色牌”

5月8日，省政府新闻办在成都举行“五区共兴”系列主题新闻发布会第二场成都平原经济区专场，邀请成都、德阳、绵阳、遂宁、乐山、雅安、眉山、资阳相关负责同志介绍情况，介绍如何激荡率先发展的澎湃动能。

纵观成都平原经济区八市，各地特色鲜明：乐山文旅资源突出，绵阳为中国唯一的科技城，雅安是“天府之肺”“熊猫故乡”，资阳拥有独特的区位优势……八市既携手共进突出整体联动，又因地制宜强化特色发展。

例如，绵阳作为中国唯一的科技城，积极推进以科技创新为核心的全面创

新。绵阳市委常委、常务副市长黄朝阳介绍，绵阳狠抓体制机制创新，把“政策红利”转为“发展实效”；积极打通科技成果转化通道，让“科技之花”结出“产业硕果”；持续优化创新生态，为创新主体厚植“发展沃土”。

围绕建设世界重要旅游目的地，乐山瞄准“一个味道、十大美食、百道美味、千种佳肴、万众品尝、亿元产业”美食发展路径，培育川派餐饮“乐山味道”品牌。乐山市委常委、常务副市长赵迎春介绍，乐山集聚布局，打造特色美食地标，逐步形成张公桥、上中顺、嘉兴路等特色餐饮聚集街区；延链补链，助力美食

规模发展，将特色餐饮纳入全市现代服务业体系，丰富大众餐饮、主题餐饮、自助餐、社区餐饮、品牌餐饮等业态；强化营销，促进乐山味道推广。

遂宁正结合实际走“产城共兴”之路，加快建设“锂电之都”。“我们从四个方面持续发力。”遂宁市委常委、常务副市长江彬介绍，遂宁锂电政策“生态圈”持续优化，锂电材料产业集群被工信部认定为2022年度中小企业特色产业集群和省战略性新兴产业集群；锂电企业“领航员”持续带动，2022年，全市规上锂电企业产值突破580亿元，培育百亿企业2户；锂电产业“优势链”持续集聚，汇聚各

类锂电项目60余个、总投资超过1000亿元；锂电科技“创新力”持续提升，出台“科创29条”，培育国家高新技术企业10家。

省委赋予雅安建设世界大熊猫文化旅游重要目的地的使命，雅安文旅产业迎来发展新机遇。雅安市委常委、常务副市长黎明表示，大熊猫文化旅游目的地的定位是世界级的，雅安将持续擦亮大熊猫文化发源地“超级IP”，把自然生态和熊猫文化优势转化为发展优势，打造名扬天下、享誉全球的世界大熊猫文化旅游重要目的地。

四川日报全媒体记者 吴亚飞 雷健